
Fővárosijuk* Budapest la­
kóinak száma a legutóbbi nép­
számlálás adatai szerint 17 
ezerrel túlhaladta a kétmilliót. 
Ez az ország Összlakosságának 
megközelítően egyötödét teszi 
ki, Az ország városi népes­
ségének 44 százaléka a fővá­
rosban él s ez európai vi­
szonylatban is szinte egyedül­
álló»

Budapest — hazánk fővá­
rosa, politikai és kormányzati 
központja s ez önmagában vé­
ve is meghatározza különleges 
helyzetét. Az idei összponto­
sított termelő- és munkaerő- 
kapacitás jelentősen hat a 
népgazdaság fejlődésére. Az 
országos ipari termelés 38 
százalékát, az építőipar több, 
mint 50 százalékát Budapest 
adja. Az ország ipari dolgozói­
nak 36 százalékát,' az építő­
ipar dolgozóinak 49 százalé­
kát a budapesti üzemek, vál­
lalatok f oglalkoztat ják. A gép-, 
a műszer-, a gyógyszer- és a 
nyomdaiparban, a híradás­
technikai és vffiamosgépgyár- 
íásban a főváros az országos 
termelés több mint felét adja. 
Budapesten van a tudomá­
nyos kutatóintézetek négyötö­
de, itt dolgozik a tudományos 
kutatók 85 százaléka.

Budapest nagy vonzási kör­
zet, a környékkel való kap­
csolata szoros, sokan járnak 
be dolgozni, tanulni, itt veszik 
igénybe az egészségügyi, kul­
turális intézményeket. A fő­
város nappali népessége az in­
gázókkal, a Budapestre érkező 
külföldiekkel és vidékiekkel 
együtt — mintegy 2 300 000. 
A fővárosban és környékén a 
közvetlen vonzási körzetéhez 
tartozó településeken ■— a bu­
dapesti agglomeráción belül — 
lényegében az ország lakos­
ságának mintegy negyede tö­
mörül.

A negyedik ötéves terv fő­
városunkban — az egyedi 
nagy beruházásokat (például a 
földalatti építését) is figye­
lembe véve — 49 milliárd fo­
rintot irányoz elő. Ez több, 
mint a kétszerese a harmadik 
ötéves terv várható forint- 
teljesítésének.

Várospolitikai célkitűzéseink 
megvalósításának középpont­
jában a nagyarányú lakás­
építés áll. Erre a negyedik 
ötéves tervben 19,4 milliárd 
forintot fordítunk. S e prog­
ram megvalósulásaként 1975 
végéig több, mint negyed- 
millió fővárosi lakos költözik 
új lakásba. Ehhez az eddigi­
nél nagyobb mértékű lakóház­
felújítás járul. Fontos helyen 
szerepel a közlekedés fejlesz-, 
tése. Ez nemcsak a várhatóan 
növekvő utasforgalom, a tö­
megközlekedés kiszolgálását 
jelenti, de a főközlekedési 
utak és csomópontok korsze­
rűsítését, alul- és felüljárók 
építését, parkolóhelyek létesí­
tését. Fejlődik a közműháló­
zat, az ivóvízellátás, növekszik 
a földgáz felhasználása, A 
gázszolgáltatás és a távfűtő- 
hálózat ki terjesztésiével az öt­
éves terv végére már az ott­
honok mintegy 40 százaléka 
lesz ellátva korszerű, kulturált 
fűtőberendezéssel. Fejlődnek 
kórházaiul^ oktatási intézmé­
nyeink, lényegesen gyarapszik 
az óvodai férőhelyek száma. 
A negyedik ötéves terv szá­
mol a főváros lakosságának 
növekvő kulturális igényével. 
Minden ágazat jelentősen fej­
lődik az elmúlt időszakhoz ké­
pest

A terv ilyen lehetőségei sem 
oldanak fel minden feszültsé­
get (az építési kapacitás irán­
ti igények teljes kielégítését, 
a járulékos építkezéseknél 
mutatkozó lemaradások egé­
szének felszámolását, a közle­
kedés zsúfoltságának megkö­
zelítő megoldását stb.), tehát 
a végrehajtás sórán újabb 
pénzügyi és műszaki lehető­
ségek feltárásával kell a fe­
szültséget csökkenteni, illető­
leg megszüntetni. •

A város szerkezeti változá­
sai, a fővárosi iparban bekö­
vetkező módosulások, a lakos­
ság növekvő szükségletei tűz­
ték napirendre a tíz évvel ez­
előtt készült városrendezési 
terv felülvizsgálatát. A terv 
hosszabb távon kijelöli a la­
kásépítésre. ipartelepítésre fel­
használható területeket, közle­
kedésfejlesztési elképzeléseket, 
védi a szükséges zöldterülete­

ket, Ennek keretében számol­
nak a fővárosban szükséges 
és fejlesztendő iparral, mely­
nek korszerűsítése a követke­
ző évek feladata. A buda­
pesti ipar intenzív fejlesztése 
elsőrendű népgazdasági érdek 
és a főváros fejlődésének, 
munkaerő-helyzetének jelen­
tős járuléka. Ugyanakkor elő­
irányozza a városrendezési 
terv a korszerűtlen üzemek 
programszerű kitelepítését, A 
negyedik ötéves tervben az 
ipar kitelepítésére mintegy 
800 millió forint áll a főváros 
rendelkezésére. Az előirány­
zott ipartelepítés csökkenti 
Budapest túlkoncentráltságát, 
így hozzájárul a főváros fej­
lődéséhez — ugyanakkor segíti 
olyan . vidékek iparosítását, 
ahol ennek hiánya a fejlődést 
hátráltatja,

A fővárosi tanács a fejlesz­
tésnek e jelentős és csak át­
fogóan vázolt céljait a lakos­
ság közvetlen és aktív közre­
működése nélkül nőm tudja 
megvalósítani. Budapest népe 
huszonkét kerületben él és 
dolgozik, a főváros e huszon­
két szorosan egymáshoz kap­
csolódó kerület összérdekei- 
nék megtestesítője. Minden 
budapesti lakos tehát „kettős” 
lelki alkatú: a főváros polgá­
ra, de egyben kerületi patrióta 
is. A kerületi érdekeket a ke­
rületi tanács képviseli, a fő­
városi tanács pedig ezek szin­
tézisét hozza létre.

Az üj tanácstörvény, ame­
lyet szerdán fogadott el az or­
szággyűlés, világosan és ha­
tározottan biztosítja a taná­
csok és szerveik hatáskörét, 
jogait és kötelezettségeit, a 
párt X. kongresszusának ama 
fontos megállapítása alapján, 
hogy az óllamélet fejlesztésé­
nek központi feladata most a 
tanácsok hatáskörének, mun­
kájának fejlesztése. A kong­
resszus határozata a megva­
lósítás útjait is megjelölte: az 
államigazgatási munka és ha­
táskör fejlesztésévé! __ együtt 
erősödjék a tanácsok ■népkép­
viseleti és önkormányzati jel­
lege.

A szocialista önkormány­
zat kérdése speciálisan jelent­
kezik a fővárosban, hiszen 
nem lehet a fővárosi tanácsot 
a budapesti önkormányzat ki­
zárólagos letéteményeseként 
kezelni, de az is nyilvánvaló, 
hogy a kerületi tanácsok sem 
működhetnek a többi kerület­
től és a főváros egészétől el­
vonatkoztatva. Mind a f őváros, 
mind a kerület tehát ilyen 
szempontból különleges ön- 
kormányzatnak tekintendő, 
speciális feladatokat lát el. A 
kerületi tanácsok látják el a 
lakosság szempontjából nagy 
jelentőségű hatósági feladato­
kat is, csökkentve, lehetőleg 
kiküszöbölve a még mindig 
meglevő és sokszor jogosan bí­
rált bürokratikus jelensége­
ket, továbbá biztosítják a la­
kosság ellátását. A kerületi 
tanácsok részére biztosítani 
kell, hogy (mindezekben, tehát 
a kerület hatáskörébe tartozó), 
a kerületben élő és dolgozó 
lakosságot közvetlenül érintő ’ 
kérdésekben önállóan dönt­
hessenek. Ez azt jelenti első­
sorban, hogy a kerület hatás­
körébe kívánkozó. gazdasági, 
kulturális, egészségügyi és 
szociális feladatok ellátásához 
megfelelő anyagi alappal, 
költségvetéssel, fejlesztési le­
hetőségekkel és mindezekhez 
önálló bevételi forrásokkal 
rendelkezzenek. A fővárosi ta­
nács gondja a kerületi érde­
kek Összehangolása, egyezte­
tése minden olyan kérdésben, 
amely jellegét vagy volume­
nét tekintve, túlmegy a ke­
rületi határokon. Ehhez meg­
felelő differenciálás szükséges, 
hiszen a kerületek nem egy­
formák, ellátottságuk színvo­
nala is éléggé különböző. A 
fővárosi tanács feladata tehát, 
hegy az egész fővárost ás a 
több kerületet érintő felada­
tokban döntsön és biztosítsa a 
megfelelő arányokat Ugyan­
akkor mindezt Összhangba kell 
hozni azzal is, hogy a fővráos 
egész területén érvényesüljön 
a központi érdek, a kormány­
zati politika. Ezért a fővárosi 
tanács dolga, hogy szervező 
és koordináló feladatokat lás­
son el az állami, politikai, tár­
sadalmi célok megvalósítása 
érdekében a főváros egész; te­
rületén,

A népképviseleti elv érvé­
nyesítése a budapesti tanácsok 
helyzetét, a lakosság megfe­
lelő képviseletét is új megvi­
lágításban állítja elénk. A fő­
városi tanácstagokat az új 
választójogi törvény értelmé­
ben a kerületi tanácsok vá­
lasztják. Ez, az új helyzet a 
kerületi tanácsok képviseletét 
erősíti, mert a fővárosi ta­
nácstag a jövőben egy-egy 
választókerület helyett az őt 
megválasztó tanácsot, tehát 
mágát a fővárosi kerületet, 
annak egységes érdekeit is 
képviseli. Ez egyben kifejezi 
a fővárosi önkormányzat jel­
legét is. Ennek eredményé 
várhatóan az lesz, hogy a fő­
városi, illetőleg á kerületi ta­
nácsok, illetve tanácstagok 
között a jelenleginél sokkal 
szorosabb és eredményesebb 
kapcsolat alakul ki. Mindez1 
egyben tovább erősíti a ta­
nácsi demokratizmust,

A tanácsok továbbfejleszté­
se,. önkormányzati: jellege fel­
tételezi és megkívánja a la­
kossággal való szoros kapcso­
latot, a tanácsi tevékenység 
sokoldalú ellenőrzését. A ta­
nácsok ügyvitele feletti ellen­
őrzést a kormány, a felsőbb 
tanácsszervek, a tanácstagok, 
a választók gyakorolják. E 
kapcsolatot erősíti választási 
rendszerünk további demokra­
tizálása, amely az eddiginél 
is nagyobb lehetőséget ad ar­
ra, hogy a választók véle­
ményüket nyilvánítsák s a leg­
alkalmasabbnak ítélt személyt 
küldjék a tanácsba. A kapcso­
latok erősítésének irányába 
hat a tanácsok jellegének új 
meghatározása, az ennek ki­
alakításához nyújtott eszközök, 
amelyék várhatóan előtérbe 
helyezik a lakosságnak a ta­
nácsokkal szemben támasztott 
jogos igényei kielégítését. Erő­
síti a kapcsolatokat a taná­
csok részéről az a felismerés, 
hogy munkájuk űj vonásait 
kialakítani, erősíteni a lakos­
ság tömegesebb, hatékonyabb 
bevonása, közreműködése nél­
kül nem tudják. Másrészt a 
lakosság is egyre jobban fel­
ismeri, hogy igényeinek ki­
elégítése érdekében részt kell 
vennie a tanácsok népképvi­
seleti, önkormányzati jellegé­
nek kialakításában, államigaz­
gatási tevékenységének ellen­
őrzésében.

A tanácsok jellegének űj
meghatározása a tanácsok tes­
tületi munkája színvonalának 
emelését igényli, a tanácsta­
goktól pedig olyan munkát kí­
ván meg — a felmerülő kér­
désekben való elmélyedést, a 
lakosság jogos igényeinek is­
meretet, képviseletét —, amely 
egyszersmind növeld a köz­
életi tisztség tekintélyét.

A tanács nem nélkülözheti 
a tömegszervezetekkel való 
kapcsolatot, különösen a Ha­
zafias Népfronttal való' együtt­
működés továbbépítését. A vá­
rospolitikai célok szélesebb 
körű ismertetése, megvitatása, 
de a helyi erők mozgósítása 
érdekében is igen nagy tá­
mogatást kaphat e területről. 
A Hazafias Népfrontban tevé­
kenykedő szakemberek tapasz­
talata, véleménye, segítsége, a 
népfrontmozgalom aktivitása 
a főváros gazdagításának ki­
meríthetetlen forrása. Nélkü­
lözhetetlen azoknak a felada­
toknak a megoldásában is, 
amelyeket a pártkongresszus 
határozatai a közigazgatás 
egyszerűsítése, szocialista jel­
legének erősítése tekintetében 
rónak a tanácsokra. A fővá­
ros lakosságának a különbö­
ző népfront-fórumokon is sok­
szor kifejezésre jutott kíván­
sága a közigazgatás további 
javítása, a szakszerűség növe­
lése, az ügyintézés gyorsítása, 
a bürokratikus vonások kikü­
szöbölése. Egyaránt érvényes 
ez a közérdekű javaslatok és 
az állampolgárok ügyes-bajos 
dolgainak mérlegelésére, elbí­
rálására. Ez az igény növeked­
ni fog az új tanácstörvény 
végrehajtása során, hiszen 
egyre több ügy tartozik majd 
a helyi tanácsokhoz, a fővá­
rosban a kerületi tanácsokhoz. 
Az űj tanácstörvény végrehaj­
tása éppen azért megköveteli, 
hogy a tanácsok még inkább 
igényeljék a lakosság közre­
működését — s a lakosság még 
szélesebb körben ítélje szüksé-j 
gesnek aktív részvételét pt 
közügyekben. /
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